

名城、名楼、名湖
交相辉映，大美岳阳令
人心旷神怡。 李敏 摄

长沙晚报社党委书记、社长、总编辑洪孟春： 坐拥大美江湖，岳阳风景独好

3月的岳阳春意盎然，长沙晚报社党委书记、社长、总编辑洪孟春面对岳阳楼、洞庭湖等美景，直言“心潮澎湃”。他盛赞岳阳地理位置独特，坐拥大江大湖，人文历史资源在湖南独树一帜。洪孟春提到，关于岳阳的古诗词如“气蒸云梦泽，波撼岳阳城”以及《岳阳楼记》等经典，让岳阳的山水人文深深扎根心中。他用“风流尽占，风景独好”概括岳阳的文旅特色。

在文旅融合发展的时代背景下，洪孟春认为，岳阳的关键在于“做大流量，将流量变现”。近年来，岳阳在文旅融合方面进行了诸多探索，文旅热度不断攀升，而留住游客的关键在于提升配套服务，如住宿、餐饮、交通等，通过优化游客体验，更能有效实现流量变现。

洪孟春还分享了长沙晚报在推广地方文旅方面的实践经验。他表示，党报应充分发挥主流媒体作用，多角度多元化做好地方文旅的宣传推介。长沙晚报通过高立意、高站位的大策划，深入挖掘地方的历史、人文和旅游资源，精心创作封面特稿、新媒体产品等，以新颖形式吸引受众，并通过多渠道广泛传播，展现地方文旅的独特魅力。

最后，洪孟春用宁乡话送上祝福：“大美江湖，天下岳阳。预祝第四届湖南旅游发展大会取得圆满成功！”他相信，岳阳凭借独特的文旅资源和深入的探索实践，一定能交出一份亮眼的文旅答卷。

衡阳日报社党委书记、社长、总编辑王迎华： “天下岳阳”的三重解读

对岳阳，衡阳日报社党委书记、社长、总编辑王迎华有以下几点深刻印象。

首先是“忧天下”的格局情怀。从屈原的“求索”，到范仲淹的“先天下之忧而忧”，再到左宗棠的“身无半亩，心忧天下”，充分体现岳阳是一座有大格局、大情怀的城市。

其次是“达天下”的交通枢纽。岳阳拥有城陵矶港口，可通江达海，又位于京广大动脉上，交通便捷。

最后是“竞天下”的城市发展。在百舸争流、千帆竞发的发展态势下，岳阳正极力推进乙烯项目等一批重大项目，发展前景广阔，必将迈上新台阶。

去年9月，第三届湖南旅游发展大会在衡阳成功举办，王迎华说，他有幸亲身经历，有四点深刻体会：一是核心在项目建设，要紧扣“文化+旅游”“文化+科技”两道融合命题，依托地方旅游资源布局和建设文旅项目；二是关键在组织领导，旅发大会是一项庞大系统工程，需建立严密的组织体系，压实责任，强化调度，推动落实；三是满意在会务接待，要热情周到细致地做好服务工作，让嘉宾开心而来、满意而归；四是出圈在宣传推介，媒体要紧扣主题，策划并开展有影响力的宣传推介，让国内外游客慕名前来。

对于第四届湖南旅游发展大会，王迎华表示，期待大会精彩纷呈，展现岳阳的独特魅力。

株洲日报社党组成员、副社长、副总编辑、高级记者叶新福： 文化加持科技赋能 不断绽放千年古城文旅新活力

“岳阳我来过3次，每一次都会为这座千年古城的独特魅力所震撼！”走进中洲通航岳阳飞行营地，株洲日报社党组成员、副社长、副总编辑、高级记者叶新福仔细打量轻型运动飞机。在这里，游客可以乘坐飞机鸟瞰烟波浩渺的洞庭湖。“株洲就生产这种轻型运动飞机，还建有通用机场。”作为来自制造名城株洲的媒体人，他对高科技产品总是充满热忱。

叶新福对岳阳印象深刻。他说，岳阳作为千年古城，在文化与科技赋能文旅产业发展方面成绩斐然。岳阳历史厚重、文脉绵长，如承载“先忧后乐”精神的岳阳楼以及丰富的民俗文化等，都是文旅发展的宝贵资源。文化与旅游、科技的融合，让传统与现代交相辉映，不断绽放文旅新活力。像中洲通航岳阳飞行营地这样的项目，借助先进的航空科技，让游客以全新视角领略江湖名城的秀丽风光，极大拓展了文旅体验边界，这便是科技赋能的生动体现。

当前，锚定“三高四新”美好蓝图，株洲与岳阳在港口联动、文旅融合、产业协同等方面的合作不断深化。叶新福说，两地党委都肩负宣传与助推的重任，希望与岳阳媒体同仁携手合作，运用全媒体多元手段，深度挖掘“大美江湖 天下岳阳”的精彩故事，为湖南文旅高质量发展贡献媒体力量。

湘潭日报社编委会成员、新媒体中心主任、高级记者翁灵娜： 以媒为桥，绘就文旅发展精彩画卷

“在岳阳邂逅大熊猫，是生态与人文的美妙共鸣。”在岳阳中华大熊猫苑，湘潭日报社编委会成员、新媒体中心主任、高级记者翁灵娜发出如是感慨。

漫步大熊猫苑，憨态可掬的国宝引得媒体人频频驻足。“从前跨省看熊猫，如今生态红利就在‘家门口’。”翁灵娜表示，这座湘北熊猫家园不仅承载着生物多样性保护使命，更折射出岳阳“生态塑形、文化铸魂”的发展智慧。

登临岳阳楼，翁灵娜感叹，景区既守住了“先天下之忧而忧”的精神内核，又让传统文化可触可感。她还特别关注到景区与周边商业的共生共荣：“正如湘潭万楼的开发思路，文旅发展不能囿于景点本身，要让文化价值转化为市场活力。”

谈及区域联动、文旅协作的新构想，翁灵娜提出“以媒为桥”的协作路径：党媒应当搭建资源互通平台，让湘潭的红色基因与岳阳的江湖文章碰撞出新火花。这种跨区域的文旅对话，能为湖南旅游高质量发展注入新动能。

的无限风采。
「大美江湖 天下岳阳」

解锁 大美江湖 文旅密码

全省14个市州的党报负责人解读岳阳文化底蕴与生态旅游特色——

为全力助推第四届湖南旅游发展大会，充分展现岳阳文化底蕴与生态旅游特色，带大家领略游资源。报负责人以专业视角解读岳阳文化底蕴与生态旅游特色，带大家领略游资源。

岳阳，傲立湖南北部，扼守三湘通衢，是洞庭之畔的交通枢纽与人文渊薮，有着深厚的的文化底蕴和独特的生态旅游资源。

3月4日至6日，全省14个市州的党报负责人齐聚岳阳，参加湖南省党媒联动助力第四届湖南旅游发展大会全媒体行动。

邵阳日报社党组成员、副社长刘成群： 党媒抱团共推文旅事业意义非凡

这次来到岳阳，邵阳日报社党组成员、副社长刘成群感慨良多。他认为，“大美江湖 天下岳阳”这句大会口号精准定位了岳阳的文旅特色。

大江奔腾，大湖浩渺，岳阳自然景观美不胜收，尽显大气磅礴之美。名山、名楼与名人相互映衬，人文历史底蕴深厚，人文荟萃的氛围浓郁。

“尤其是走进岳阳中华大熊猫苑后，觉得很震撼。看到这些可爱的大熊

猫，感觉岳阳就是不一样。”刘成群说。

对这次湖南省党媒联动助力第四届湖南旅游发展大会全媒体行动，他用两个词“互动”“联动”进行了高度概括。各市州主流党媒展开深入交流，碰撞出思想的火花。

党媒抱团发展，共同推广文旅事业，意义非凡。他相信，通过党媒的联动宣传，岳阳的旅游资源将得到更广泛的传播，“大美江湖 天下岳阳”的形象也将更加深入人心。

岳阳日报社党组成员、副社长、副总编辑黄海洋： 让“诗和远方”真正扎根于这片江湖热土

岳阳日报社党组成员、副社长、副总编辑黄海洋在谈及文旅融合发展时，热情洋溢地表示：“有朋自远方来，不亦乐乎。”他深感荣幸能与全省主流媒体同仁共聚岳阳，为文旅事业的繁荣发展鼓与呼。

当前，岳阳文旅融合发展的势头如日中天。从岳阳楼的千年历史沉淀，到洞庭南路的焕新蝶变；从大熊猫的“萌态”出圈，到国际龙舟赛的激情四溢，岳阳文旅以“江湖胜景”为初心，不仅凸显了千年文化脉络，更平添了新时代的时尚风采与鲜活场景，让游客流连忘返。

“从‘一纸风行’到‘智媒深融’，我们始终不敢有丝毫松懈。”黄海洋

表示，媒体融合与文旅融合同频共振，正催生“1+1>2”的聚变效应，“AI时代，媒体更应以创新思维和技术手段突破传统宣传的边界，实现传播效能与文旅价值的双重释放。”

黄海洋还提到，岳阳市正紧锣密鼓筹备第四届湖南旅游发展大会，作为东道主城市的主流党媒，岳阳日报将始终贯彻“服务大局、创新表达、赋能城市”的理念，按照岳阳市委、市政府的要求，努力为塑造“大美江湖 天下岳阳”文旅超级符号贡献力量。同时，岳阳日报社将以此为契机，开设“闪闪文旅心”栏目，全媒体讲好岳阳故事，让“诗和远方”真正扎根于这片江湖热土。

常德日报社党组成员、副社长、副总编辑魏仙耘： 岳阳楼自带流量和滤镜

20年前，常德日报社党组成员、副社长、副总编辑魏仙耘就曾到访岳阳楼。而这次前来，她领略到了岳阳楼烟雨朦胧的独特美感。

她感慨道：“岳阳楼自带流量和滤镜。千百年来，它一直是不折不扣的网红打卡地，李白、杜甫等大诗人都曾到此留下足迹。”

常德和岳阳同属洞庭湖经济圈，在文化层面一脉相承，都有着浓郁的水文化和洞庭文化。魏仙耘对岳阳洞庭南路的历史文化传承和老街区保

护工作称赞有加：“这非常值得我们学习，保留一座城市的记忆，对当代人和后人都意义非凡。”

对于第四届湖南旅游发展大会，魏仙耘满怀期待。她认为，常德与岳阳在文旅开发领域存在诸多合作契机。岳阳有著名的《岳阳楼记》，常德有知名的《桃花源记》，两地完全可以加强合作，整合优势资源，促进区域文旅繁荣，让更多游客领略到洞庭湖经济圈独特的文化魅力。

张家界市融媒体中心副主任卓志华： 洞庭湖是“大家闺秀”

如果说张家界的奇峰秀水是深闺碧玉，那么八百里洞庭就是当之无愧的大家闺秀。”张家界市融媒体中心副主任卓志华表示，自己被洞庭湖的磅礴气势所震撼，“从范仲淹笔下的‘气象万千’到如今文旅融合的‘万千气象’，岳阳正书写新时代的江湖传奇。”

他表示，岳阳文旅发展优势巨大，有依托长江经济带战略区位形成的“大江大湖”格局，有基于人口基数的内生型消费市场培育，还有创新资源整合形成的示范效应，“岳阳本身的人口基数较大，可以鼓励本地人来支持旅游发展，然后通过全省联动扩大量。”

在采访过程中，卓志华对于南湖旅游交通三圈的规划非常关注。“大手笔的投资魄力，将城市公园升级为国家级旅游度假区的转型智慧，立体交通体系的设计理念，破解了滨水城市生态价值转化难题。”卓志华指着湖岸星罗棋布的文旅配套说，既保护了生态环境，又创造了文旅新地标，南湖旅游交通三圈的经验值得研究和学习。

从洞庭南路走过，卓志华看到了不少岳阳小吃。“美食IP的魅力，正是文旅融合的鲜活样本。我计划4月份带家人来一次岳阳，品尝岳阳小龙虾等美食。”

益阳日报社党委委员、副社长、副总编辑杨治军： 深度抱团，让“江湖名城”的故事传得更远

蒙蒙细雨中，岳阳楼飞檐翘角若隐若现。“若夫淫雨霏霏”的意境，今日算是领略到了。”益阳日报社党委委员、副社长、副总编辑杨治军道出诗意感受。

在岳阳中华大熊猫苑，杨治军频频点赞生态保护理念：“大熊猫苑建设保留原生态的做法，正是践行‘守护好一江碧水’的生动实践。这里完全有底气打造华中熊猫文旅新地标。”谈及岳阳、益阳、常德三市协作，他直言：“我们同享八百里洞庭的馈赠，完全能在旅游产品开发、线路设

计上深度抱团，让‘江湖名城’的故事传得更远。”

作为媒体融合的践行者，杨治军对文旅传播创新颇有心得。“新媒体不是报纸的对手，而是战友。”他说，就像这座千年名楼，既要做好“深度报道”深挖文化内涵，也要让即时资讯“飞入寻常百姓家”。

当被问及两地美食文化时，杨治军笑言：“岳阳街上飘着益阳麻辣烫的香，益阳巷尾藏着岳阳烧酒的醇，这不正是文旅交融最生动的注脚？”

郴州日报社党组成员、副社长、副总编辑叶斌： 洞庭湖的风飘来诗意，旅发大会串起双城故事

三月春光里，郴州日报社党组成员、副社长、副总编辑叶斌重访岳阳，用诗意语言解读这座千年古城的气质：“在洞庭湖边走走，连风都带着诗的味道，这里有一种‘来了就不想走’的魔力。”

对于岳阳古城的印象，叶斌认为味蕾与视觉同样忙碌，尝过火辣的烧烤夜市，品过鲜香的洞庭三鲜，他表示，岳阳正以科技感与沉浸式体验重塑文旅格局——既要让千年名楼焕新颜，也要让文创产品成“种草”利器。

永州市融媒体中心党委副书记、副主任曾锐： 来岳阳，所有年龄层的文娱需求都能得到满足

细雨为洞庭湖蒙上一层薄纱，执伞立于岳阳楼景区，永州市融媒体中心党委副书记、副主任曾锐感慨：“雨中探访岳阳实属首次，这‘淫雨霏霏’的意境，恰似范仲淹笔下的水墨长卷活了过来。”

曾锐每次到岳阳必打卡岳阳楼，他表示，今年迎来《岳阳楼记》问世979周年，“先忧后乐”的精神穿越时空，与现代文旅形成了奇妙共振，身在其中，能深刻感受到岳阳历史文化的厚度。

这次他新增加了一个必打卡的地方，那就是岳阳中华大熊猫苑。10

怀化日报社党组成员、副社长、副总编辑兰卓湖： 岳阳的山水人文令人陶醉

“其实在来岳阳之前，我就一直心向往之，一直渴望能登上范仲淹笔下的岳阳楼。今日一见，春雨中的岳阳楼景区恰似一幅淡雅的水墨丹青画，令人陶醉，而登楼远眺，则是深切感受到了其水天相接的壮阔与悠远。”

这次采风让兰卓湖领略到岳阳的独特魅力，也看到其文旅发展的巨大潜力。他相信，在各方努力下，岳阳文旅必将迈上新高度，吸引更多游客前来感受这份独特的美好。

娄底日报社党组成员、副社长、副总编辑李向红： 岳阳总能给人带来意想不到的惊喜

作为时刻关注文旅产业动态的资深媒体人，娄底日报社党组成员、副社长、副总编辑李向红深知一座城市文旅的独特价值与潜力。此次岳阳之行，他印象最深刻的当属岳阳中华大熊猫苑。

踏入苑内，看到10只憨态可掬的大熊猫，李向红迅速捕捉到这一场景背后所蕴含的巨大文旅传播价值，岳阳可以在进一步提升游客体验方面发力，这样有助于在游客群体中形成良好的口碑传播，让岳阳的文旅品牌持续焕发新的光彩，在媒体报道的版图中占据更为重要的位置。

湘西团结报社副社长、副总编辑龙文玉： 深度挖掘旅游资源背后故事

岳阳楼外古老城墙的斑驳砖石，无声诉说着千年沧桑；汴河街的传统建筑与市井烟火相互交融；穿过瞻岳门来到热闹的巴陵广场，再踏入韵味十足的洞庭南路，湘西团结报社副社长、副总编辑龙文玉深切感受到，这里已成为岳阳文旅融合的生动写照，不仅是岳阳人的休闲之地，更吸引着八方游客。

从媒体人的视角，龙文玉感叹岳阳旅游资源得天独厚：岳阳楼文脉深厚，君山风光秀丽，洞庭湖浩渺壮阔，三者共同勾勒出震撼人心的文旅画卷。洞庭南路则是岳阳文化传承的鲜活载体，另外还有“岳阳楼日”“洞庭火季”等节会活动，在媒体助力下，品牌影响力持续扩大，岳阳文旅走向更广阔的舞台。

谈及岳阳文旅发展，龙文玉凭借丰富媒体经验建言，当下，岳阳要进一步强化媒体传播策略，提升全国乃至全球知名度；深度挖掘旅游资源背后的故事，通过精心策划的报道、创意新媒体产品等形式呈现给受众。他期待岳阳能够借第四届湖南旅游发展大会的东风，书写更辉煌的文旅发展篇章。

浏阳日报社总编辑刘海雄： 岳阳楼对话浏阳文庙，“江小豚”牵手“花炮娃娃”

在探访千年名楼、寻艺民俗工坊、采风熊猫乐园的过程中，浏阳日报社总编辑刘海雄的脑海里不断碰撞出湘派文旅融合的新火花。

“青铜编钟与优乐精神，共同奏响的是湖湘文脉的和鸣。”驻足岳阳楼前，刘海雄说，浏阳文庙以礼乐传承儒家精髓，岳阳楼以《岳阳楼记》书写家国情怀，两者共同构建学者、媒体共建的叙事体系。

谈及两地吉祥物联动，刘海雄妙喻“江小豚”与“花炮娃娃”犹如“敖丙”与“哪吒”——水与火的交融既能演绎洞庭生态故事，亦可绽放文旅魅力。

移步洞庭南路历史文化街区，

文/岳阳晚报全媒体记者 仇玉姣 王小骅 陈星 黄诚成